Ecole préparatoire en sciences économiques, commerciales et en sciences de gestion

Examen du premier semestre, Module : Economie Générale, Durée : 2heures

PARTIE( I) : Traiter un exercice au choix (8 points)

Exercice n°1 : le secteur productif est un monde divers

La production est assurée dans des entreprises. Certaines entreprises sont trés petites :
artisans, commergants, petits agriculteurs. D’autres sont trés grandes, employant des dizaines
de milliers de personnes réparties dans plusieurs pays du monde. Les petites entreprises ont
€té laminées. Elles n’ont subsisté en grand nombre que dans les secteurs des services et des
commerces (..).

Toutes les entreprises ne sont pas industrielles. Chaque année se créent et prospérent
des entreprises dans la publicité, Pinformatique, les transports, les spectacles, le commerce.
Avec la banque, I’assurance et P’administration, c’est tout le secteur des activités tertiaires
devenu aujourd’hui majoritaire(...).

En résumé, le secteur productif apparait comme un monde varié et trés diversifié.
Cependant, les entreprises de toutes activités ont en commun quelques régles et contraintes
simples : pour produire, il faut utiliser des facteurs de production ; les facteurs de production
sont limités et il faut les utiliser au mieux ; pour survivre et se développer il faut étre rentable H
enfin, le secteur productif pris dans son ensemble doit &tre bien coordonné.

M. Didier, ECONOMIE : les régles du jeu, Editions Economica, 1998.

Questions :

1. Que souhaite montrer M .Didier dans ce document ?
2. Quels sont d’aprés le texte, les agents qui produisent ?
3. Que signifie la phrase : « il faut &tre rentable » ?

Exercice n°2 :

Les besoins économiques sont nombreux et variés. Pour les satisfaire, la société
dispose de ressources limitées. Elle est donc contrainte a faire des choix. Commentez.

PARTIE II : Définissez six concepts aux choix & partir de la liste suivante (6points):

- Bien économique - Intérét

- Rareté - Dividende

- Flux - Revenudisponible

- Facteur de production - Salaire

- Marché - Epargne

- Production - Monopole

- Capital technique - Concurrence pure et parfaite
- Consommation intermédiaire - Valeur ajoutée

— Redistribution du revenu — Revenu primaire.

- Circuit économique - Prix




PARTIE III : Traiter un exercice au choix (6points) :
Exercice n°1:

Un producteur de pizzas réussit 2 produire et & commercialiser 5 pizzas par jour s’il travaille
seul, 20 pizzas s’il embauche un employé s’ils travaillent a deux, 45 pizzas s’ils sont trois, 80
pizzas s’ils sont 4, 100 pizzas s’ils sont 5 et toujours 100 pizzas s’ils sont 6 employés.

Questions :

1. Construire un tableau présentant le produit total et les productivités moyenne et
marginale dans chacun de ces cas.

2. Représentez graphiquement les résultats et commentez le graphique.

3. Quand les rendements sont ils croissants ? sont-ils décroissants ?

Exercice n°2:

Un entrepreneur veut créer une entreprise d’avions de construction d’avions et de prestation
de services de tourisme de luxe ...etc. Pour cela, il lui faut investir dans ’achat de batiments,
d’équipements, ...etc. Au total, les couts fixes s’élévent 4 : 20 millions d’euros. Quand aux
couts variables, ils s’élévent a : 30 millions d’euros pour une unité, 50 millions d’euros pour
deux unités, 60 millions d’euros pour trois unités, 75 millions d’euros pour quatre unités, 95
miilions d’euros pour cinq unités, 125 millions d’euros pour six unités et 175 millions d’euros
pour sept unités.

Questions:

1. Etablir un tableau représentant les cofits fixes, coiits variables, cofit total, cofits
marginaux et colits moyens pour un nombre d’unités allant de : 04 7.
2. Commentez les résultats.

Exercice n°3 :

Soient les données suivantes d’une économie constituée de quatre agents :

- Salaires versés par les entreprises non financiéres aux ménages...........oceveueinnennn. 1000.
- Achat de biens et services par les ménages auprés des entreprises non financiéres......650.
— Revenu de transfert versé par I’Etat aux ménages.........coovveiiiiiiiiiiiiiiiiininnen 50.
— Versement des impdts de la part des ménages.......coovviiiiiiiiiiiiiiiiii e, 150.
— Placement par les ménages de leur épargne auprés des entreprises financiéres......... 250.
— Achat de biens et services par I’Etat auprés des entreprises non financiéres............ 100.

A partir des données ci-dessus :
— Déterminez les ressources (recettes) et les emplois (dépenses) de chaque agent.
— Etablissez les relations entre les différents agents sous forme de circuit (indiquez les
relations avec des fléches et des chiffres).



